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Energie rayonnée par les étoiles et utilisation biologique du
rayonnement solaire

Exercice sur 10 points
Theme « Le Soleil, notre source d’énergie »

Les étoiles, comme notre Soleil ou Véga de la constellation de la Lyre, sont des
sources d’énergie.

1- Nommer et décrire en 3 ou 4 lignes le mécanisme qui est a 'origine de I'énergie
rayonnée par une étoile.

A partir de vos connaissances et des informations apportées par les documents
fournis dans la suite, répondre aux questions suivantes.

2- Sans calcul, indiquer si la température de surface de I'étoile Véga est supérieure
ou inférieure a celle du Soleil. Justifier votre réponse.

3- Calculer la température de surface de I'étoile Véga en utilisant le document 2.

4- L’énergie nécessaire a la production de biomasse par les animaux provient
indirectement du Soleil. Justifier cette affirmation en s’appuyant sur des
informations extraites des documents 3 et 4, ainsi que de vos connaissances. La
réponse ne doit pas excéder 8 lignes.



https://www.vecteurbac.fr/

Document 1 — Profil spectral de la lumiére émise par Véga
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Figure A — Profil spectral de Véga

Source : cizmrduthoit.weebly.com

Document 2 — La loi de Wien

Pour des objets incandescents idéaux appelés « corps noirs », le spectre
d’émission ne dépend que de la température de I'objet. Plus I'objet est chaud, plus
la longueur d’onde correspondant au maximum d’émission est faible.

La loi de Wien permet de traduire cette observation :
_2,89.10-3
T

/1 max

avec Amax €N metres et T en kelvins.
Relation entre température @ en degrés Celsius (°C) et température T en
kelvins (K) : ® =T — 273,15.

La longueur d’onde correspondante a I'intensité lumineuse maximale pour le Soleil
est kmax = 500 nm.




Document 3 — Photosynthese, respiration et fonctionnement d’une plante

La photosynthése

estun Energie
P . . lumineuse
meta,bollsme qui (soldire)
se deéroule dans R o L TS, Ao A A o =
les cellules ECOSYSTEME

chlorophylliennes.
La respiration
cellulaire est un
métabolisme se
déroulant dans

toutes les cellules

I

I

I

I

I

I

: Photosynthese
I
!
I
|
I
I
I
|
I
I
I
|
I
I
I
I
I

(dans les chloroplastes)
CO, + H,0 Molécules

organiques © 0

. (dans les mitochondries)
type de molécule

permettant des '.

transferts “{" "
d’énergie donc le
fonctionnement {}

cellulaire. Cette
molécule est 'ATP

L'ATP alimente
le travail cellulaire
(adénosine tri-  ee-om- oo b i
phosphate). E"efg'_e g §
thermique

Figure B — Conversions d’énergie

Source : d’aprés Biologie, Reece, Urry et al ; 4éme édition

Document 4 — Transfert de I’énergie solaire dans un écosystéme
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Figure B — Transferts d’énergie dans une prairie

Les valeurs indiquent I'énergie en kcal/an pour 1 m? de prairie.
MO signifie « matiere organique ».

Source : manuel scolaire Lelivrescolaire, édition 2023, p. 118.




